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四校自招真题-物理卷 

                    

纵观去年的四校自招题，大部分题目集中在力学(悬浮在液体中的物体受力分析及运动分析）、运动

学（多物体）、电学（电压串并联、电流表）部分，而对于光学、声学及热学的考察较少，一般是各

一道题，华二和上中各有一题对于杠杆平衡的考查。不难看出，就物理而言，自招考试的目标很明确

就是选拔更好的适合高中物理体系的有高中物理逻辑的中学生，考题还在侧重在初高衔接知识，或者

说是在高一物理体系中占更大比例的，同样是高中阶段的基础知识板块，如运动学和力学及两者之间

的相互关系——牛顿运动定律，着重考查学生的受力分析能力以及运动学的参考系选择能力。 

因此，让高中老师带你一起分析分析，自招考试，需要你作为一个准高中生具有哪些的物理素养吧。 

考点三．运动学（换系法） 

【复旦附中】  下雨了。如果忘了带伞又必须在雨中行走，是走还是跑才能被雨少淋？美国 Discovery

探索频道的节目《流言终结者》中，两位实验专家通过控制变量法得到的结论是跑步

比走路淋雨多。但节目中也提及美国北卡罗来州的两名气象学家曾做过这个实验，得

到结果却是跑步比走路淋的雨少 40%。同样的问题的出了两个截然相反的结论。 

让我们建立如下物理模型，讨论这个问题。 

淋雨量问题涉及的主要因素有：单位体积降雨量  ，竖直雨速 v雨 ，水平风速 v风 ，人

的行走速度 v人 (当跑步时，v人 比较大)，行走的直线距离
1L 和人的淋浴面积。人可简化

为一个长方体模型，如图所示，可能被淋到的面为： S S正顶， (代表人的正面)， S背。

若以上条件均已知，则 

(1) 在无风的情况下，即 =0v风 ，人在雨中行走或跑步， S S正顶， ， S背三个面中，哪个

面的淋雨为 0 ？ 

(2) 请写出无风时，淋雨量不为 0 的各面的淋雨量的表达式。由此，在无风的情况，是

走还是跑才能被雨少淋？ 

(3) 若有风，且背面有风，求雨滴相对于地面的速度大小，并写出总淋雨量的表达式，

说明是走还是跑才能被雨少淋。 

【上海中学】  有一列士兵过隧道，每个士兵间隔1m 。士兵甲从隧道口行至出口时，长官命令他快走

回入口。其间甲共遇到301名士兵(起始能见士兵计入其中)。然后再匀速跑至出口，其间遇到151名士

兵。则甲跑步速度是其快走速度的________倍。隧道全长________米。(已知甲跑步速度为队伍速度的

5 倍)。 

资料下载来源：大学自主招生资料群：336746900，物理竞赛教练群：271751860，

要进“5000G网课视频共享群”的到QQ：763491846的空间日志查看（另有全部学科的300个资料群）
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